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Kære Medlemmer

Vi var rigtigt glade for at møde så mange af vores med-
lemmer til et meget velbesøgt årsmøde i april.
Nu kan alle læse ERNA-udvalgets begrundelse for at give
årets ERNA-pris til Per Schultz Jørgensen og hans
efterfølgende forelæsning:

Børneopdragelse i Danmark

Nyhedsbrevet indeholder også referat fra generalfor-
samlingen og en lang årsberetning, som foruden en
beskrivelse af bestyrelsens arbejde i 1910 indeholder
mange problemstillinger, bestyrelsen vil fortsætte at
arbejde med indtil næste årsmøde.

Efter at have spørgsmålet om offentliggørelse af med-
lemslisten til høring blandt medlemmerne har vi beslut-
tet at lægge en ikke fuldstændig medlemsliste ind på
hjemmesiden, idet vi ikke medtager de medlemmer som
ikke ønsker at stå på listen, når den offentliggøres.
Vi lægger den ind som en PDF fil, så ens navn ikke
kommer frem, hvis navnet googles. Det kræver en særlig
kode.

Vi afholder et fyraftens-medlemsmøde tirsdag d. 4.
oktober kl. 16:30 - 19 på Borgbygård.
Birger Steen Nielsen, forsker på RUC, vil fortælle om
sit forskningsprojekt, herunder et nyt syn på daginstitu-
tioner og daginstitutionspædagogik.
Se invitationen på side 15.

Foreningen holder sommerferie og holder
lukket på Borgbygård i perioden
1. juli til onsdag den 17. august 2011.

God og forhåbentlig solrig sommer til alle
Bestyrelsen
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Årsmøde, ERNApris
og generalforsamling
26. april 2011 på Borgbygård

Ernaprisen gives til en
person, der har ydet en
særlig indsats i forhold til
foreningens mål og arbejde,
eller som via sit virke har
placeret sig i dansk
pædagogisk historie.

Prisen er en statuette af
Erna Juul-Hansen, Danmarks
første uddannede pædagog.

Statuetten er udført af Tora
Raknes, billedhugger og
tidligere rektor på Holstebro
Børnehaveseminarium, samt
medstifter af foreningen.

50 medlemmer var mødt op, aftensolen skinnede ind i
mødelokalet på 1.sal, mens snakken gik og man fandt sig
en plads ved bordene, hvor kaffen stod parat. - Også vores
nydonerede Montessorisamling prydede rummet.

Drude Helweg bød velkommen til “de trofaste gamle
medlemmer”, men også til gamle medlemmer der var med
for første gang, - og til de ny medlemmer, hvoraf der var
flere.
Til sidst velkommen til Per Schultz Jørgensen.

Herefter tog Janni Milsted ordet, fortalte lidt om selve
Ernaprisen og gav ordet videre til Lene Lind, medlem af
Ernaudvalget:

Kære Per
- gennem hele mit aktive
arbejdsliv har du været en
central inspirerende person for
mig og mine kolleger. Du er
socialpsykolog, har været
ansat på  Københavns Uni-
versitet, været forsknings-leder
ved Socialinstituttet, professor
på Dan-marks Pædagogiske
Universitet, medlem af Børne-
rådet fra 1993, og fra 1998–
2001 dets markante formand.
Derudover har du været for-
mand for Evalueringsgruppen,
hvis opgave det var at  evaluere
pædagoguddannelsen.
Sidst er du blevet udpeget til
at være med i regeringens nye
Værdikommission.

Lene Lind begrunder valget
af årets Ernapris modtager
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Du har skrevet og været medforfatter til et utal
af fagbøger, holdt flere hundrede foredrag, og
skrevet et enormt antal artikler.
Men allervigtigst - du har i hele dit virke haft
børn og unge i centrum.

Din formidling af faglig viden har været og er
fortsat til stor inspiration for den pædagogiske
verden. Du har været den, der om nogen har
bragt socialpsykologiske perspektiver ind i
forståelsen af børns opvækstvilkår, af famili-
ernes livsbetingelser i det moderne samfund,
af daginstitutionens betydning og opgaver.
Du har været optaget af børns udvikling af
sociale kompetence, af  identitet og af de
børn og unge du betegner som risikobørn.
Du har virkelig gjort en forskel, det er blevet
bedre at være barn og ung i Danmark og
pædagogers og daginstitutioners betydning i

samfundet er blevet
synliggjort.
Du har bidraget med egen
forskning, udpeget og
beskre-vet  relevant
kvalitetsforskning og været
en levende og viden-de
fortolker til stor glæde for de
fagpersoner, der arbejder
med børn og  unge og som
sideløbende skal samarbejde
med, forstå og respektere
deres forældre.

Der er sket store forandringer i de år du og vi
har været aktive, kvinderne kom på
arbejdsmarkedet i 60erne og 70erne, det
ændrede samfundet, forandrede
familiemedlemmernes samspil og ikke mindst
børnenes opvækstvilkår. Denne udvikling
nødvendiggjorde, at den offentlige sektor blev

tilpasset herunder en udbygning af børneinstit-
utionerne.
Du har fortløbende interesseret dig for disse
ændringer. Du har løbende gennem årene
beskrevet din nutid, samtidig med at du har
givet en historisk gennemgang, så vi andre fik
et perspektiv og forstod sammenhængen
mellem fortid og nutid og måske kunne få en
anelse om hvordan fremtiden kan forme sig for
vore børn. (Helt i tråd med foreningens motto:
du skal kende din fortid, for at forstå din nutid,
og forme din fremtid)
En nødvendig viden, der har været anvendelig,
når man som pædagog har skullet forstå for-
ældres dilemmaer, deres konkrete handlen og
deres relationer til børnene og til daginstitutio-
nernes personale.
Forældrenes problemer med at få arbejdsliv
og familieliv forenet, giver dilemmaer og ofte
dårlig samvittighed overfor børnene. Ændrede
opdragelsesmønstre, og familiestrukturer er
en realitet.
At børn tilbringer dagene i daginstitution og
udvikler relationer til andre voksne og til kam-
meraterne her, præger også familien. Børn
dobbeltsocialiseres i dag.

Man kan som pædagog ikke forstå et barns
adfærd uden at have fokus på familiens virke-
lighed og samspillet i familien samt daglig-
dagens sociale samspil i institutionen.
Familiens omsorg og påvirkning er størst,
men daginstitutionen og pædagogernes prak-
sis er væsentlig.
Alt det kan man læse om i din rige produktion.
Du har her fremdraget forskning om betydnin-
gen af børns omsorg i familien og i børneinsti-
tutionen.

Du satte dit aftryk da du var i børnerådet, de
sidste år som formand. Du kæmpede for
børns rettigheder og for at forbedre børns
vilkår. Kæmpede for at deres virkelighed blev
synlig, at de fik en stemme, blev spurgt og
hørt, at de blev taget alvorligt.

Du har haft en særlig opmærksomhed på de

Et glimt af deltagerne til
årsmødet på Borgbygård 
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udsatte børn, du synliggjorde dem og arbej-
dede på at forbedre deres vilkår.
Du har interesseret dig for hvem de udsatte
børn var, hvor stor en del de udgjorde af
sam-fundets børn, hvad der karakteriserede
dem, hvilken udstødelse der fandt sted, samt
hvil-ken forældrebaggrund og hvilken støtte
de havde. Men du har også i den forbindelse
interesseret dig for børns modstandskraft.
Du har beskrevet en model for samspil, der
var oplysende og brugbar for undervisere og
pædagoger. Belastningsfaktorer fører til
risiko-adfærd. Børnene bliver sårbare både
på grund af deres belastningsfaktorer men
også deres egen risikoadfærd forstærker
deres vanskelig-heder da den ofte udløser
misbilligelse fra deres omgivelser.
Du har gjort opmærksom på, at det var
vigtigt, at have øje for de beskyttelsesfakto-
rer, der har betydning for børnene. Deres
egen modstandskraft, og evne til at tilbage-
vise belastningerne og fastholde egen styrke.
Her kan professionelle pædagogers støtte
være en faktor af betydning, hvis børnene
kommer i daginstitutioner af høj kvalitet.

Du er aldrig forfaldet til de store dybdepsyko-
logiske tolkninger på det enkelte barns ad-
færd. Du har altid haft en socialpsykologisk
vinkel, hvor det har været den komplekse
verden barnet var en del af, der var i fokus.

Da min institution lå på universitetet, havde vi
psykologistuderende. En af de studerende
skulle bruge en børnetegning, der skulle
analyseres som et led i undervisningen.
Den studerende begav sig til undervisning
med en tegning af 6-årige Lonnie. Lonnie
havde tegnet et menneske, der lå på gulvet
med en kniv i maven.-Næste dag kom den
studerende tilbage med et tilbud om at
delagtiggøre os i hendes nye viden, som hun
mente vi kunne have gavn af.  Hun gengav
sin lærers analyse: Lonnies tegning symboli-
serede seksuel indtrængen.
Vi måtte skuffe den studerende med en mere
realistisk tolkning – nemlig det faktum at

Lonnie havde overværet, at hendes mor i
alkoholfestligt lag havde stukket en mand ned
i lejligheden.
Jeg fortalte dig om episoden, da du var i
bestyrelsen i Eksperimentalinstitutionen, og vi
fik en snak om den robusthed Lonnie fak-tisk
besad og om de strategier hun udviklede.
Et tema jeg synes, du har haft fokus på  og
som er væsentlig i pædagogisk praksis, når
man har ansvaret for “risikobørn”.

Din doktorafhandling havde overskriften Den
sociale relation, et område som du har haft
fokus på gennem alle årene. I forbindelse med
risikofamilier, har du lagt særlig vægt på
relationernes betydning for børnene, både
relationerne i familien og med venner og voksne
i børneinstitutionerne.
Du er humanist, har dyb respekt for andre
mennesker, deres oplevelser, deres meninger
og deres virkeligheder, store som små. Du har
en arbejdskapacitet, en energi og et engage-
ment som er enestående.

Din store viden og din levende og engagerede
formidling er vi blevet klogere af, og da børn og
unges livsvilkår og deres opvækstbetingelser
har været centrale for dig kom du naturligt til at
være ikke blot en vidensbank men også en
inspirationskilde for den pædagogiske verden.
Du er blevet brugt på lærer- og pædagogsemi-
narierne igennem årtier. Jeg tror ikke, der
findes nogen pædagog der ikke kender dine
bøger og artikler.

Tak Per!

Per Schultz Jørgensen
har modtaget sin Ernapris

af Lene Lind
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Børneopdragelse i Danmark
- kan vi lære noget af kineserne?
Forelæsning ved modtagelsen af
Erna prisen, 26. april 2011

Per Schultz Jørgensen

En kinesisk mor – Amy Chu, der er jura
professor ved Harvard – skrev sidste år en bog
om sin opdragelse af sine to piger. Bogen
hedder “En tigermors slagssang”. Den vakte
stort røre – i USA og i Danmark fordi hun mål-
rettet påvirker sine børn og det med en streng-
hed, som vi for længst har forladt. Hendes
eksempler på pædagogik er grænsende til det
rystende. Men kan vi lære noget af det?

Niels Egelund siger: vi gør os ikke umage – vi
er slaskede og dovne – og hun har en pointe.
Vi betragter vores børn som små søde og
hyggelige objekter, som vi vores  hjertes god-
hed ikke vil bestemme for meget over – men vi
kommer til at tabe til kineserne.
Har han ret – og kan vi lære noget af kineser-
ne – og af Amy Chu?

Vi har i Danmark en meget børnevenlig opdra-
gelse, den er demokratisk, omsorgsfuld og i
store træk vendt mod at give børn en god og
lykkelig barndom. Sådan i store træk ser
familieopdragelsen ud i Danmark – med de
forskelle der naturligvis er afhængig af familie-
baggrunden. Der er stadig forskel på opdragel-
se i byen og på landet – og i middelklassen og
arbejderklassen. Men de forskelle bliver mind-
re og mindre.Den sidste menneskealder eller
to er der sket en ret dramatisk udvikling på
opdragelseområdet – fra en opdragelse, der
sigtede mod lydighed og gamle dyder – mod
en opdragelse, der som sagt er børnevenlig og
omsorgsfuld. Fra en opdragelse, der lagde
vægt på at børnene overtog bestemte dyder –
til en opdragelse der sigter på børnenes
psykiske velbefindende.

Vi ser det tydeligt i værdiundersøgelsen – fra
1981 til 2008 – en stadig kraftigere orientering
i børneopdragelsen i retning af sociale kompe-
tence – og bort fra dyder lydighed, sparsom-
melighed, hårdt arbejde og kristen tro. I dag er
værdierne i opdragelsen, nævnt fra de vigtig-
ste: tolerance, ansvars-følelse, selvstændig-
hed, gode manerer, at tænke på andre. Altså
sociale værdier, der skal styrke barnets socia-
le gang på jorden.

Men hvorfor denne ændring? Fordi hele den
gamle kulturelle ramme for opdragelse og
familieliv er faldet mere eller minde sammen –
vi har ladt de gamle traditioner bag os, vi lever i
et opbrudssamfund – og er individualister, vi
vælger selv, mener vi, og derfor har vi sagt
farvel til de gamle dyder og indrettet os på nye
livsbetingelser. Det er ændringer, der for alvor
startede i 1960erne – med kvinder og mødre
på arbejdsmarkedet – og dermed også børn i
daginstitutioner – og skilsmisserne. Hele op-
bruddet, som vi kender så godt.

Dermed også en drejning mod den enkelte,
mod kærligheden, lykken, omsorgen, glæden
– og mod at børn skal kunne klare sig selv i
denne uoverskuelige verden. Når forældre er

Janni Milsted 
fra bestyrelsen
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fraværende, så skal børnene selv kunne agere
og klare udfordringerne, derfor det sociale og
selvstændige.

Al opdragelse er altid et produkt af livsvilkår –
sådan tidligere i industrisamfundet – og sådan
nu i vidensamfundet – karakterudviklingen er
ændret fra indrestyrethed i retning af ydresty-
rethed, det er de radarorienterede mennesker,
der skal holde sig på omgangshøjde med om-
givelserne.

Og vores form for opdragelse undgår ikke også
at have omkostninger – det har al opdragelse.
I det gamle samfund var det undertrykkelse.
Vores handler om, at omsorgen og børneven-
ligheden kan ende som ren forhandlingsopdra-
gelse: vi imødekommer børnene så meget, at
de ser sig selv som nogen, der hele tiden kan
få omgivelserne til at indrette sig efter deres
behov. De forhandler sig gennem barndommen
– og ender en dag med at stå uden den indre
fornemmelse af, hvad de selv står for. de bliver
i den grad ydrestyrede, at de mister en indre
kerne af selvværd. Det er forhandlingsopdra-
gelsens dystre konsekvens og for nogle børn
kan det få alvorlige konsekvenser.

En svensk mor skrev engang en bog om sin
egen opdragelse af sønnen – bogen hedder:
Kærlighed er ikke nok. Den beskriver, hvordan
hun gradvis kommer til den erkendelse, men
for sent. Drengen får ikke et godt liv, han søger
ustandselig efter holdepunkter – det fik hun
aldrig givet ham, hun troede at det vigtigste var
hans glæde, hans lykke, imødekommelsen af
hans behov – altid stod hun på spring for at
give ham alt og gøre ham lykkelig. Han endte
med at blive ulykkelig – hvorfor? Fordi vi ikke
kan gøre mennesker lykkelige, det kan de
ikke engang selv, vi kan give dem en indre
målestok, som de kan styre efter – men det
kræver, at vi sætter disse værdier og måle-
stokke op for dem og respekterer dem. Hvis
der ikke er ydre rammer og strukturer kommer
der heller ikke indre, vi overtager dem hvis de
er der – er der kærlighed og ubegrænsede

mængder, ender børn som nogen, der kræver
dem og har en berettiget forventning om at få
dem. Derfor skuffelsen eller depressionen,
hvis det ikke sker.

Det er lige netop på den baggrund, at den
kinesiske mors beretning om sin opdragelse
sætter den amerikanske offentlighed på den
anden ende. Hun – Amy Chu -  opdrager
nemlig efter gamle dyder, kinesiske dyder
med hårdhed, i vores øje sort pædagogik, hun
vil noget med sine børn og hun går ikke på
kompromis med nogen form for forhandling.
Hun bor ikke i Kina, men i USA og hun er
juraprofessor ved Harvard. I bogen  - med
titlen “Tigermors slagssang” - som er omtalt i
offentlige medier er der maser af eksempler
på, hvordan hun direkte går efter et resultat. –
hvad børnene aldrig måtte fx – og hendes
opfattelse af forskellen på vestlig og kinesisk
opdragelse.

Men - kan vi lære noget af den form for ind-
spark? Det hurtige svar er nej, det ville være
at rulle filmen tilbage, vi kan ikke genopfinde
de gamle dyder. Men der var jo alligevel per-
soner i det offentlige rum, der havde den
opfattelse, at vi kunne lære noget. Kan vi det?
Hvis vi forestiller os, at vores forhandlingsop-
dragelse er kørt ad sporet, kan den så rettes
op med et kinesisk indspark?

Jeg deltog i et debatprogram den 2. marts  på
P1 om netop det spørgsmål – og mit svar er
nej, det vestlige menneske kan ikke drejes
tilbage til før renæssancen – vi står med vores
individualisme og dermed også med vores
opdragelse i retning af individualitet: det
enkelte menneske og selvopfattelsen er og
bliver vores omdrejningspunkt – det er her vi
har vores kulturelle og kristne arve - fra både
Sokrates og Jesus. Derfor er det ikke ved at
overtage en sådan kinesisk tradition, at vi kan
lade os inspirere, men måske af Amy Chus
dedikation, hendes optagethed af at give sine
børn noget med sig, der skal hjælpe dem i
deres fremtidige liv – og ikke bare på den
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indrestyrede menne-skes mulighed for selv at
kunne navigere.

Nikolaj og moderen – her åbenbares en form
for opdragelse, som afslører, at der både skal
være rammer og relationer, både ansvar og
anerkendelse – og både fællesskab og norm
– ellers fungerer en opdragelse, der skal styr-
ke og give individualitet ikke.

Jeg nærmer mig min afslutning – jeg tror på
genopdagelsen af ansvaret – både i forældre-
nes opdragelse – og i daginstitutionen. Ansvar
er selvfølgelig ikke placeret i et tomrum – det
fungerer i et fællesskab, hvor der er tydelig-
hed, normer og roller, man skal leve op til,
hvor der er anerkendelse og hvor den enkelte
har en social identitet. Her er ansvaret med til
at give betydning i kraft af den enkeltes del-
tagelse og bidrag til fællesskabet. Her kan vi
virkelig gøre meget mere end vi gør – og hvor
vi også på daginstitutionsområdet har en
enorm udfordring. I stedet for at skære ned og
slide vores kvalitet ned til sokkeholderne skal
vi udvikle en form for pædagogik, der netop
styrker børns udvikling af et ansvar – for sig
selv og for fællesskabet.

Her har vi en vej og et perspektiv, der ligger
langt fra den kinesiske ydredisciplinering –
vores er en social ansvarliggørelse. Og der er
rigtig megen plads til forbedring på det
område.

korte bane give dem omsorg og behovstil-
fredsstillelse.

Man kan vi korrigere vores kurs og komme
mere i retning af en indrestyrethed – for det
er der, jeg ser vores muligheder? Jeg tror,
hvad man kan kalde ansvarsopdragelse –
hvor vi giver børn både en anerkendelse – og
et ansvar, de skal leve op til, her har vi en
emi-nent mulighed for at være både
kærligheden - og samtidig styrke det
selvværd, som til syvende og sidst er den

Medlemmerne
 lytter til

Per Schultz
Jørgensens
forelæsning

Janni Milsted overrækker blomster
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Generalforsamling
2011

Bestyrelsens beretning
Vi har i det forløbne år holdt tungen lige i
munden for at få det hele til at fungere også i
forhold til vores ugentlige åbningsdag på
Borgbygård. Vores Samling har haft vokse-
værk, og vi har brugt megen tid på at hente
legetøj og materialer rundt omkring i Region
Hovedstaden samt få lavet en indkomst
journalisering. Dette har blandt andet betydet,
at vi ikke er kommet videre med nogle af de
projekter og planer, vi fremlagde i sidste års
beretning på generalforsamlingen. Det vil vi
komme nærmere ind på i dette års beretning.
Bestyrelsens arbejde.

Vi har afholdt to arbejdsdage ud over vores
onsdage for at få ryddet kælderen, så der
kunne blive plads til udendørs legetøj og
inventar dernede. Derudover har vi lavet en
nødvendig omorganisering af vores lager af
småskrifter, papir med mere for at skaffe plads
i depotet til det nyindkomne legetøj og mate-
riale. Vi har senest inddraget første salen til
en udstilling af de Montesorri materialer, vi
modtog sidste år af Dagmar Carstens. Som
det fremgår af april nyhedsbrevet i både skrift
og billeder har Dagmar Carstens, både med
en donation af 5 udstillingsmontre og galleri-
hylder, aktivt på adskillige onsdage medvirket
til at få materialerne registreret og derefter
udstillet. Vi har et håb om at kunne gøre
denne udstilling til en vandreudstilling.

Ole har hængt sine billeder fra byggelege-

pladser fra 30erne til 70erne op både i stue-
etagen, på trappen op til første sal og i møde-
lokalet.

Vi har blandt andet fået en meget stor samling
af både legetøj, bøger, inventar og forskellige
materialer fra Fru Hedevig Baggers Børnehave.
Vi udnytter efterhånden hele huset optimalt
både til udstillinger, arkiv og depot. Inden
længe er vi på en eller anden måde nødt til at
finde noget ekstra lagerplads, og derudover er
det måske nødvendigt at udarbejde en indsam-
lingsstrategi. Vi oplever, at der er en generation
af historiebevidste ledere, som vælger at over-
drage deres institutions gamle legetøj, bøger,
inventar og materialer i forbindelse med at de
går på efterløn eller pension.
Foruden hentning, indkomstjournalisering og
arkivering arbejder Karen-Lise på at skrive
endnu et registratur.

Vi oplever den aktuelle stigning i antallet af
PHD- studerende i form af flere indmeldelser,
køb af småskrifter og besøg på Borgbygård.
Vi har stadig en del besøg både af enkelte, par

Janni valgt til dirigent, Ulla Fischer til referent.

Drude Helweg
fremlægger
bestyrelsens
beretning
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og grupper på Borgbygård. Især Janni er efter-
spurgt som oplægsholder om foreningen og
samlingen i forskellige BUPL afdelinger. På
den måde skaffer vi nye medlemmer og får
solgt mere eller mindre af vores småskrifter.

Vi oplever generelt en stigende interesse for
Samlingen på Borgbygård. På den anden side
oplever vi også at mange ikke har kendskab til
vores samling og udstilling. Blandt andet er
Kirsten blevet konfronteret med det manglen-
de kendskab i forbindelse med sit arbejde
som nyvalgt formand for Arbejdermuseets
Venner og i Arbejdermuseets bestyrelse. Det
har igen medført en drøftelse i bestyrelsen om
hvorvidt vores domænenavn paedhist.dk og
vores navn Dansk Pædagogik Historisk
Forening ikke giver de rigtige signaler til om-
verdenen. Vi har i en periode forsøgt os med
at kalde os Dansk Pædagogik Historisk
Forening og Samling, hvilket stadig står på
vores stempler. Hvis vi skal kalde os det, bør
vi nok stryge Dansk for at det ikke skal blive
for tungt og langt. Begge dele vil kræve en
vedtægtsændring. Det er jo Dansk Pædago-
gik Historisk Forening, der driver samlingen,
og vi er ikke et museum i begrebsmæssig
forstand, og foreningen er vores udgangspunkt
og økonomiske grundlag.

Kirsten deltog de første 2 dage i BUPL’s
kongres i december måned på Nyborg Strand.
Foreningens folder var på forhånd lagt ind i
kongresmapperne. Kirstens hilsen til kongres-
sen blev lagt i dueslagene, da tiden var for
presset til at alle hilsner kunne nå at blive
bragt mundtligt. Kirsten havde oprettet en lille

bod i foyeren og fik mange interesserede
henvendelser, men solgte kun to småskrifter.
Det var nogenlunde det samme udbytte i for-
hold til salg, Ole og Drude fik i deres stand i
Falkoner Centret den 28. november 2010 til
konferencen ‘Pædagogik og profession i
tiden‘ i anledning af markeringen af, at det
var125 år siden pædagoguddannelsen star-
tede på Frøbelseminariet. Vi deltog i konfe-
rencen som deltagere og repræsenterede
professionens historie i pauserne.

Kirsten deltager med Ulla som bindeled til
DPHF i en særlig ́ fiksgruppe´, der skal kort-
lægge de centrale fikspunkter i Gladsaxe
Kommunes Daginstitutionshistorie i forbin-
delse med et projekt om daginstitutionerne i
Gladsaxe Kommune med hjælp fra Henrik
Hegner Larsen fra Ruc.

Ole deltog i et videngenerende seminar om
‘Pædagogprofessionens historie´ den 17.12.
2010 på DPU som optakt til et projekt om
denne med undertitlen -‘ kamp, status, idé og
praksis´. Vi håber at Ole som repræsentant
for DPHF fortsætter i den referencegruppe,
som bliver etableret, hvis projektet bliver til en
realitet. Det næste skridt er at der bliver
bevilget midler til projektet.

Bibliografier - et redskab til forskning.
Ole har udarbejdet en liste over de navne og
temaer, som vi finder relevant at arbejde videre
med, og på sigt vil vi gerne udgive en samlet
oversigt over bibliografierne. Ole har udarbej-
det en skabelon til, hvordan vi kan opbygge
den enkeltes bibliografi, så vi få kød og blod
på historien. Planen er, at vi i bestyrelsen evt.
i mindre grupper skal fordele opgaverne i
mellem os. Ole er gået i gang med at skrive
om Sofie Rifbjerg. Karen-Lise vil gerne skrive
om asylernes historie og Drude om Fru
Hedevig Bagger. Det kunne være en god ide´
at offentliggøre listen over vores forslag til
bibliografier. Måske vil nogle af vores medlem-
mer være interesserede i at indgå i en gruppe
med nogle fra bestyrelsen om en bibliografi.

Per Schultz Jørgensen havde taget kone, datter
og 2 børnebørn med til Ernaprisuddelingen
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Vi har stort set haft den samme arbejdsde-
ling i forhold til opgaverne i bestyrelsen.
Drude har overtaget redigeringen af Nyheds-
brevet. Vi valgte at etablere et forretnings-
udvalg med Ole og Britta, Drude for at kunne
fordele nogle af de mange opgaver, som tidli-
gere knyttede sig til kassererens opgaver.
I forbindelse med beslutninger f.eks. om øko-
nomi, som ikke kunne vente til det næste
bestyrelsesmøder, har Drude involveret FU.
Britta har påtaget sig at samle listen med
vores medlemmers mailadresser og har sendt
meddelelser til vores medlemmer elektronisk.
Når Drude har svaret på henvendelser og
kommunikeret med Flemming (vores boghol-
der) er det ofte samtidig blevet sendt til Ole og
Britta. Dels fordi informationsmængden til hele
bestyrelsen kunne vokse unødigt, og dels for
at Drude ikke skulle sidde inde med væsent-
lige informationer. Vi har ikke fået beskrevet
forretningsudvalgets funktion og vil drøfte disse
på næste bestyrelsesmøde i forbindelse med
fordelingen af opgaver i bestyrelsen. Flemming
har lovet at fortsætte som bogholder ind til
videre, og vi er ved at finde en samarbejdspro-
cedure, som sikrer, at vi har overblik over
økonomien og medlemslisten.

Medlemsstatus, drift og økonomi
Først hen i mod slutningen af 2010 fik vi over-
blik over hvor mange medlemmer der ikke
havde betalt kontingent i 2010 og både i 2009
og 2010. Vi fik den 21. december 2010 ud-
sendt en rykkerskrivelse og heldigvis fik vi
mange positive tilbagemeldinger i form af
indbetaling af manglende kontingent og en del
forudbetalinger for 2011.
En del medlemmer udmeldte sig aktivt af fore-
ningen, og nogle gjorde det passivt passivt ved
at undlade at reagere.
Selvom vi af den ene eller anden grund har
mistet temmelig mange medlemmer, hvilket vi
selvfølgelig er kede af, glæder vi os over at vi
også stadig har en tilgang af nye medlemmer.
Vi håber at denne tilgang vokser i det næste
år. Det er nødvendigt også fordi aldersgennem-

snittet i foreningen er høj, og vi derfor også
mister en del medlemmer ved naturlig afgang.
Medlemmerne er vores eneste faste indtægts-
kilde. Derfor har det stor betydning at vi mod-
tager årets kontingent, og vi ikke sender mate-
riale til nogle, som af den ene eller anden
grund ikke ønsker at være medlem mere. Ikke
mindst med tanke på de høje portoudgifter.

Vi har i mange år sendt girokort til indbetaling
af årskontingentet sammen med Nyhedsbre-
vet, men i år valgte vi at sende girokortet i
særskilt brev den 23. februar 2011 før udsen-
delsen af Nyhedsbrevet og med en frist for
betaling af årskontingentet. Det har betydet at
vi har fået hovedparten af kontingentindbetalin-
gen i hus. Bortset fra at vi har fået 20 breve
retur, fordi adressemærkaten er faldet af, har
vi stort set ikke fået Nyhedsbreve retur eller
sendt til ikke betalende medlemmer.  Vi får
også mulighed for at sende rykkeskrivelse til
de medlemmer, som ikke har betalt. Desværre
er vi også kommet til at rykke uden grund,
fordi Drude ikke har haft de opdaterede infor-
mationer om indbetalingerne. Det beklager vi,
og vi håber at den nye procedure sikrer, at det
ikke sker i fremtiden.

Vi har nu kraftigt fået revideret vores medlems-
liste, og dermed endelig klar til at offentliggøre
den på hjemmesiden igen.
Som det fremgår af april nyhedsbrevet er vi i
mellemtiden blevet i tvivl om alle medlemmer
er interesserede i at få deres navn og adresse
offentliggjort, og vi har derfor spurgt medlem-
merne.  Derfor afventer vi tilbagemeldinger fra
medlemmerne indtil årsmødet, før vi indsætter
medlemslisten på hjemmesiden.

Økonomi
Vi har nu en status over økonomien som fast
punkt på vores dagsorden for at have et
overblik over økonomien. Desuden har vi fået
udarbejdet et budget for 2011. Hvilket også
bidrager til at få overblik, og det har givet os
mulighed for at drøfte, hvordan vi vil investere
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de penge, som er i overskud, når de faste
udgifter er betalt.

Vi får også stadig god og økonomisk støtte fra
BUPL til at drive og vedligeholde Borgbygård.
Vi har også fået installeret internet på vores
PC med support fra IT-afdelingen i BUPL. Vi
er også glade for den støtte, vi får i forbindelse
med trykning af vores nyhedsbreve og andre
mindre trykke opgaver.

Vi fik desværre afslag på vores ansøgninger
om midler til Egmont Fonden, Carl Julius
Petersens Hjælpefond og C.W. Strandes
legatfond til dels at få digitaliseret Samlingens
bånd, Super 8 milimeterfilm og videooptagel-
ser og til hjælp til arkivering, registrering af
vores materiale i biblioteket med henblik på
forskning.

Vi lejer stadig 1. Sal ud til møder primært til
BUPL Hovedstaden og nu modtager vi også
betaling for det. Vi fortsætter vores særlige
ordning med Seniorklubben i Tårnby, som
låner 1. salen en gang om måneden og
betaler i form af rengøring af denne.

ERNA- udvalget og årets prismodtager
Erna-udvalget har grundigt begrundet deres
valg af årets prismodtager, Per Schultz
Jørgensen. Erna-udvalget har kort efter deres
beslutning, formuleret indholdet i pressemed-
delelsen, så forretningsføreren kunne sende
den til de relevante fagblade og Politiken i god
tid før årsmødet. Orienteringen og pressemed-
delelsen er også lagt ind på vores hjemme-
side. Vi håber, at det også er med til at skabe
en god reklame for vores forening.

Nyhedsbreve, småskrift, medlemsmøde
og kommunikation
Vi har udarbejdet og udsendt med post 3
(store) Nyhedsbreve, og forestiller os ikke at vi
har ressourcer til at udgive og udsende flere i
det format, vi kender. Vi har drøftet at ændre
formatet og antallet af sider i forhold til de for-
højede portopriser. Ligesom vi også har drøf-
tet, om vi af hensyn til vores økonomi skulle
stoppe med sende en papirudgave ud til vores
medlemmer. Vi har længe haft vores nyheds-
breve liggende elektronisk på vores hjemme-
side. Vi ved, at mange af vores medlemmer
inkl. bestyrelsesmedlemmer vil foretrække at
få tilsendt papiropgaven. Samtidig ved vi også

at nogle af vores medlemmer gerne eller helle-
re vil nøjes med den elektroniske udgave.
Måske kan vi finde ud af at lave en differentie-
ret ordning.

Årets småskrift:
“Et liv med Montesorri
– Dagmar Carstens
fortæller om barndom
og arbejdsliv. Træk af
Montesorribevægelsen i
Danmark” kan ses som
en opfølgning af sidste års
Erna-prismodtagers oplæg
på årsmødet.
Som det fremgår af Ulla Fischers forord til
småskriftet er det endelig lykkedes for Ulla at
få Dagmar Carstens til at berette om sit
spændende liv, og Ulla har suppleret erindrin-
gerne med en introduktion til Montesorri-
pædagogikkens start i Danmark og oplysnin-
ger om tiden fra Nordisk Montesorri Kursus´
start til Dagmar Carstens overtagelse af
seminariet. Desuden er tilføjet nogle erindrin-
ger for folk omkring Ragnhild Hoff. Tilsammen
giver det et fint billede af kvindeliv og Montes-
soribevægelsen i Danmark. Der er samtidig
også lagt spiren til et nyt småskrift. Tak være
Ullas og Birgits store indsats med layoutet,
kombineret med en god pris for trykningen, er
det lykkedes at fremstille et småskrift til en
rimelig pris. Vi har i år valgt at sende små-
skriftet ud til de medlemmer, som ikke delta-
ger i årsmødet.

Birgit Lerstrup i gang med lay-out af
årets småskrift
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Medlemsmødet den 28. september var en
filmaften. Der blev vist 3 film fra henholdsvis 30-
50-70erne. (10 medlemmer deltog sammen
med 4 fra bestyrelsen). Filmene var udgangs-
punkt for en spændende pædagogisk diskus-
sion. Deltagerne vil gerne se flere film. Vi har
mange 8 milimeterfilm som dels skal grov-
sorteres og dels skal overspilles til DVD.

Vi har fået en del mailadresser fra vores med-
lemmer, men mangler endnu en del før at vi
kan bruge e-mail som et sikkert kommuni-
kationsmiddel med vores medlemmer. Vi
ønsker stadig at få e-mailadresser. Vi satser
også meget på at kommunikere via vores
hjemmeside. Der vil også være orientering om
hvilke onsdage, der ikke er bemanding på
Borgbygård.

Hvor står vi nu og vores tanker om den
nærmeste fremtid
Vi har tidligere kaldt dette punkt for strategi for,
hvordan vi vil arbejde i det kommende år for at
kunne nå vores mål. Vi må erkende, at vi dels
ikke har fået realiseret vores strategiplaner fra
sidste år og dels befinder vi os i et tomrum,
samtidig med at vi synes, at vi har hænderne
og hoveder fulde af arbejde. Derfor føles det lidt
prætentiøst at tale om strategier. Vi synes på
den ene side at vi stort set opfylder foreningens
formål.  Det har vi også prioriteret i forhold til
foreningens økonomi og de manglende mulig-
heder for at få etableret et økonomisk funda-
ment og en organisationsstruktur til at forfølge
vores visioner om at etablere, gerne et lands-
dækkende daginstitutionsmuseum.Tomrummet
skyldes, at vi er usikre på, hvordan vi kommer
videre med vores museumsplaner. Det er for-
målsparagraffen, der er styrende for vores
handlinger og aktiviteter. Spørgsmålet er derfor,
om vi skal gentænke vores formålsparagraf?

En anden måde at komme videre på, er at
opbygge et netværk både i forhold arkivet/
samlingen, museum/formidling af den pæda-
gogiske kulturarv, småskriftet, Ernaprisen. På

vores sommermøde holdt Birte et oplæg om
hvilke nytte vi kan have af et netværk og hvor-
dan vi bruge et netværk. Vi skulle efter oplæg-
get så have tegnet vores netværksmuligheder
og besluttet hvilke muligheder, vi ville satse på.
Vi nåede først at drøfte dette på bestyrel-
sesmødet den 21. marts. Da Birte trak hoved-
linjerne op i sit oplæg og spurgte om, hvad
vores fokus er, og hvad er det vi gerne vil for-
midle, affødte det en lang drøftelse, som er
langt fra afsluttet. Vores fokus har afgørende
betydning for, hvordan vi skal opbygge et net-
værk. Hvor vidt vi skal have et fokus og i så
fald hvilket er en drøftelse, vi vil fortsætte indtil
næste generalforsamling.

Vi kom dog med nogle forslag til netværk,
systematiseret efter om det koster eller ikke
koster penge:
-  En rap flyer til at danne netværk (gratis)
-  Foreningen opretter en profil på Facebook
   på Pc’en på Borgbygård (gratis)
-  Melde os ind i Museumsforeningen og eller
   Arkivforeningen (det koster penge)
-  Melde os ind i Museum Amager
   (sammenslutning af alle museer på
   Amager) (det koster penge)
-  Bibliotekerne (gratis)
-  De faglige organisationer BUPL,LFS, SL,
   FOA (gratis)

Det første forslag kan komme til at hænge
sammen med planlægningen af det PR-
fremstød, vi påbegyndte sidste forår i form af
en kampagne med et indstik i de pædago-
giske fagblade for at fortælle om foreningens
arbejde med at fastholde og bevare den fælles
pædagogiske historiske kulturarv. Dette oplæg
hvilede også på et samarbejde med vores
søsterforening DMÅ i Århus. I slutningen af
november fik vi tilbagemelding på vores oplæg
til indstik om at bestyrelsen i DMÅ gerne vil
øge samarbejdet om udveksling af materialer,
møder, fælles projekter f.eks. vores forslag om
at indsamle “gode hverdagshistorier fra pæda-
gogens verden”. Samtidig gør de os opmærk-
som på, at de er en lokal en lokal forening, og
de derfor ikke kan påtage sig at modtage gen-
stande og materialer (herunder faktisk også
fortællinger og fotos m.v.), som ikke relaterer
sig til Århus området.  
Det første skridt i samarbejdet om at få ind-
samlet hverdagsfortællinger kunne være et
fælles oplæg t – måske gerne udvidet med
tilknyttede fotos. DMÅ vil så gerne modtage og
stå for (identificere, arkivere, formidle eller hvad



DPHF Nyhedsbrev -  sommer 2011

13

der nu kan blive tale om) de fortællinger, som
handler om Århus.

Det samme forhold gælder vedrørende et
større samarbejde mellem vores foreninger,
idet de meget gerne vil øge vores indbyrdes
kontakt og deltage i fælles aktiviteter og
projekter. I deres mail svar præciserer de, at
alle aktiviteter og projekter skal være i over-
ensstemmelse med deres grundkoncept om
at være en lokal forening, fordi den er støttet af
Århus Kommune.

I vores oplæg til et kampagneindstik formule-
rede vi et mål om at etablere et Daginstitu-
tions Museum med en fælles organisations-
struktur. Dette mål er nødvendigvis skrinlagt i
henhold til ovenstående. Men vi vil gerne øge
samarbejdet og gerne startende med at ind-
samle de gode hverdagshistorier. Det havde vi
oprindeligt tænkt som et oplæg til en konkur-
rence. De vindende fortællinger kunne så
eventuelt samles i et småskrift.

Som det fremgår, har vi nok at tage fat på i det
kommende år. Vi håber, at vi indtil næste års-
møde kan få realiseret nogle af de ovennævnte
drøftelser og planer.
Bestyrelsen

Debat efter beretningen
Hannah Engelbrecht foreslår at bruge mail-
adresser til udsendelse af post, det vil give en
stor besparelse.
Drude svarer at kun en del af medlemmerne
har opgivet mailadresse - og endnu har vi ikke
prøvet det.

Karen Efsen havde et opfordring om benyt-
telsen af netbank ved medlemsbetaling.

Birthe svarer på Drudes opfordring til at se
mere på fokusområder. “Vi må have fokus på
arkivet først og fremmest. Vi har en enestå-
ende samling. Det kunne styrke os at blive
knyttet til en museumsforening”.

Agnete Engberg konstaterede at der for tiden
er stor interesse for “området”- flere phd´er
beskæftiger sig med det, ugebladene ligeså,
og vi kan få indblik i, hvad andre synes om os.
- Og så rettede hun en tak til bestyrelsen for
et godt stykke arbejde.

Lil Eggert synes vi har et langt og besværligt
navn. Tag “dansk” væk!
Og brug Tårnby Kommune, når I nu ligger her,
der var måske noget at hente på flere områ-
der. (pladsmangel - lokaler mv.) og den kunne
støtte op om foreningen.

Annelise Andersen - om navnet: Der er “dansk”
og “DK” med i næsten alle foreninger, det er
ikke besværligt.
Lil: Hvad med “Pædagogisk historisk Saml-
ing”? Hvorfor “forening”?

Hans Vejleskov. Der er nu forskel på en
forening og en samling.

Hanna: Der er ingen problemer med det
nuværende navn.

Ruth Ingemann havde en kommentar til, at vi i
bestyrelsen føler vi mangler ressourcer. “Bred
ud!” F.eks. kunne menige medlemmer hjælpe
til på onsdage sammen med nogle fra
bestyrelsen.

Ulla fra bestyrelsen takkede for det konstruk-
tive forslag. “Vi har også forsøgt, og skulle
måske forsøge noget mere at inddrage med-
lemmer - men det ideelle er jo en onsdags-
gruppe der er “ligestillet” dvs. hvor alle er med
i bestyrelsen og har samme ansvar, er en del

Ulla Fischer fra bestyrelsen og Ulla
Liberg fra Ernaudvalget.



DPHF Nyhedsbrev - sommer 2011

14

samme gruppe osv - så “kom ind i bestyrelsen!”
det er spændende og sjovt arbejde. Og vi har
det godt sammen, hvilket jo er værdifuldt for alt
frivilligt arbejde.

Inger Lunn: Mange af os er i en fremskreden
alder, hvor bisættelser og begravelser kommer
ind i billedet. Hvorfor ikke gøre opmærksom på
muligheden for at støtte DPHF frem for at købe
blomster - i stedet for “Kattens værn” eller hvad
det nu kan være. Man glemmer det let, men
tænk over at skrive “i stedet for blomster kan
man betænke Dansk Pædagogisk Historisk
Forening”.
Beretningen godkendt!

Regnskab og budget
Flemming Brøgger Andersen redegjorde for
økonomien. Der har været uregelmæssigheder i
bogholderiet - ikke noget mystisk, for der er
bilag på det der skal være - og ikke værre end
at revisorselskabet Ebba&Martin da også har
godkendt det.

Karen-Lise - også som svar på spørgsmålet om
behov for at adskille Forening og Samling:
Vi havde to regnskaber da vi fik tilskud fra
BUPL. Det får vi ikke nu (ingen penge, men ret
til at bruge Borgbygaard), derfor har vi  kun ét
regnskab, foreningens. Samlingens særligt
oprettede konto stoppede vi sidste år.

Vagn Olesen. Der bør være en statusopgørelse
over de værdier vi har - m.h.t  forsikring.
Ole Schultze Henriksen fra bestyrelsen påtager
sig at undersøge lignende samlinger - og
forsikringsspørgsmålet.
Regnskabet godkendt!

Budget.
Ole fremlægger budgetforslaget ifølge Nyheds-
brevet. Ingen bemærkninger.

Kontingent
Ingen forslag til ændringer. Drude minder om
vedtagelsen fra sidste generalforsamling om
gradvis stigning, hvilket vil sige 145,- næste år.

Valg
Til bestyrelsen:
Ulla Fischer og
Janni Milsted
genopstiller - og
blev valgt.
Britta stopper.
Vi tog afsked
med hende på
“pakkedagen” af
Nyhedsbrevet.
Ruth Ingemann
valgt ind.

Suppleanter til bestyrelsen
Birgit Lerstrup og
Bodil Johanson
genopstiller - og
blev valgt.
Birte Rubjerg
holder op. Hun fik
blomster og tak
for sit store arbej-
de i bestyrelsen.
Lil Eggert valgt ind.

Ernaudvalget
Ulla Liberg og
Lene Lind
fortsætter.
Inger Lunn holder
op, og fik også en
buket for sin man-
geårige indsats.
Margit Winther
nyvalgt medlem

Evt.
Et medlemsinitiativ på mødet førte til, at en
tallerken gik rundt og 404,- kr. blev indsamlet
til at dække et lille underskud på regnskabet. -
Det gav et overskud på 43 kroner som vi nu
kan bryste os af...
Hermed sluttede aftenens arrangement, hvor
alle var enige om, at det havde været i en rigtig
god stemning.      Ref. Ulla

Foreningens bogholder Flemming Brøgger
Andersen fremlægger regnskabet.
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Foreningsnyt

VI INVITERER TIL

FYRAFTENS-MEDLEMSMØDE den 4. oktober 2011
kl. 16:30-19:00 på Borgbygaard

Med overskriften:

ENSIDIGHEDER og

FOR-
GLEMMELSER

    I HISTORIESKRIVNINGEN om

DE DANSKE DAGINSTITUTIONER

          - Hvor blev den
  kulturradikale

              tradition af?

Birger Steen Nielsen, forsker på RUC,
fortæller om sit forskningsprojekt og
ønsker en dialog med deltagerne på
mødet, bl.a. omkring

      ‘Et nyt syn på daginstitutioner
      og daginstitutionspædagogik’

Birger Steen Nielsen
arbejder i øjeblikket
på forskningsprojektet:
Udvikling af pædagog-
fagligheden som
grundlag for et
alternativ til nyliberale
styringsformer
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